



@小吴：轨道所至，繁华所向。2018年全面开工的市域铁路S1线，加速温岭的新腾飞，出行改变在望。

畅想温岭新变化 我们请你上报眉

活动报名请扫码联系 温小闻



创新是打开增长之锁的钥匙

# 温岭水泵 泵发新活力

本报记者 赵碧莹  
通讯员 杨鹏 文/图

位于温岭西北侧的104国道，一直是极为忙碌的，沿着国道一路前行，两侧集聚着大大小小以千计的泵与电机企业，支撑起了温岭四分之一左右的工业产值。产业集群，让温岭逐渐发展成为了中国水泵之乡。

去年年初，台州市委、市政府将泵与电机产业列为台州七大千亿产业集群之一。根据《台州市泵与电机产业培育工作方案》，我市将积极开展强链补链工程，引导产业实现从传统块状经济向现代产业集群、从低端生产向中高端制造的双转型。到2021年，实现泵与电机产业优化升级、裂变翻番，成长为千亿级产业集群，打造世界级的泵与电机研发生产基地。

中国水泵之乡 中国小型泵业名城 中国小型空压机之都 中国小型电机出口基地 新界泵业 国内最大的农用潜水泵制造企业，大元泵业 国内最大的家用热水循环屏蔽泵制造企业，东音泵业 国内井用潜水泵品种最全、出口额最大的企业之一，利欧股份 国内最大的微小型水泵制造商 一个个国字头称号、一家家全国之最的企业，都证明着温岭水泵产业集群经过30多年发展所形成知名度和影响力。

据温岭市泵业协会统计，如今温岭规上泵与电机企业已达205家，占规上企业总数的25.5%，在全市100强重点工业企业中，泵业企业占了35家。利欧股份、新界泵业、东音泵业、大元泵业4家企业都已成功上市，占了我市上市企业近半份额。去年前10个月，我市有超过150亿元市值的水泵走出了国门，同比增长超过10%。



水泵生产组装。

创新可以说是温岭泵与电机产业打开增长之锁的钥匙。随着竞争的加剧，这几年，越来越多的泵与电机企业开始主动探索机器换人，沿着自动化到数字化，再到信息化、智能化的路子，专注一个领域或一个产品的创新，做好高精尖拳头产品，提高细分领域的话语权和定价权。

就拿新界泵业来说，作为标准创新型企，这些年来，新界围绕各个行业的痛点，每年投入销售额3%以上的经费开展产品研发，还分别在德国、波兰和中国杭州建立专门的研发中心，并与国内顶尖高校合作成立研究所，吸取国内外技术优势资源，使公司站在世界制造业生产、研发的前沿。

而利欧如今开发的产品则是走向智能化、集成化。以前我们开发的都是单台水泵，现在则是包括各类配套在内的成套水泵，而且智能化程度也更高

了。比如可以远程操控，出现故障会自动报警，会提醒业主保养时间。有突发情况，我们这边也能监控得到，可以及时反映给客户。利欧相关负责人告诉记者，创新、智能、便捷才是企业产品未来的发展方向。这几年，在产品观念上最大的转变就是研发、制造、销售各个环节从原来的关注产品转向关注客户，不是让客户适应我们，而是我们去适应客户。打个比方，以前我们生产产品就像在做大锅菜，但未来，我们要转向私房菜，针对客户群体的不同、使用环境的不同，个性化研发、定制产品。

我市泵与电机产业主要有水泵、气泵及真空泵三大类产品，其中水泵产品主要有小型潜水泵、排污泵、管道泵、离心泵等，国内市场占有率达60%以上；气泵产品以中低压、微型便携式空压机为主，便携式、直联式空压机产量占全国

的70%，无油空压机的开发填补了国内空白，微型电机占全国60%；真空泵产品以小功率真空泵为主，主要用于食品、药品、生物制剂等物品包装，占全国的三分之一以上。市泵业协会相关负责人告诉记者，近年来，市委、市政府不断出台优惠政策，鼓励企业技术创新，如锦霸工贸、和超机电、西菱控股、普罗顿等企业新研发的永磁电机水泵，打开了温岭水泵产业革命的新篇章，泰福泵业的永磁电机泵嫁接风能、太阳能技术，使产品的附加值明显提高；大元泵业推出的屏蔽泵，在质量、性能上可以比肩世界泵业巨头；利欧、新界、东音、光陆机电、格棱实业、钱涛泵业等企业也都纷纷加大投入，引进先进智能设备及自动化生产线，使产品性能、技术含量、外观设计等达到国际先进水平，产品附加值及竞争力不断提高。

## 2家企业入围台州市中小学质量教育社会实践基地

本报记者 赵碧莹  
通讯员 王晓婷

日前，记者从市市场监管局得知，去年，我市又新增了2家台州市中小学质量教育社会实践基地。目前，我市已有4家市级中小学质量教育社会实践基地。

质量教育社会实践基地创建是强化质量知识普及、推进质量文化建设的有效载体，也是浙江省质量强省行动计划的重要组成内容。为帮助学生树立正确的质量观念，培养学生做事认真负责的精神，我省在质量管理先进单位、质检系统检验检测机构等单位联合建立中小学质量教育社会实践基地，开展质量教育活动。

作为教育实践基地的单位，必须具备质量管理优异、基础条件良好、教育内容丰富、接待条件良好、安全措施有力等5个方面的条件。此次，我市新入围的2家台州市中小学质量教育社会实践基地，分别为温岭曙光现代农业有限公司、浙江舜浦工艺美术品有限公司。其中，温岭曙光现代农业有限公司位于东浦农场，总面积2580亩，集现代农业生产经营、旅游体验、文化传承、科普教育、生态涵养、休闲居住于一体，目前已建成现代农业科普馆、育种育苗科普馆、沙漠植物科普馆、热带水果科普馆、香草科普馆及农业创客空间等。

此次，他们将质量教育内容和工厂内日常的生产、设计结合在一起，中小学生可以通过参观工厂生产作业区域，了解制帽生产工艺和现场管理，同时穿插产品质量教育理念，帮助学生树立强烈的质量意识；还可以参观质量检测室，了解帽类产品理化指标的检测工具及检测方法；通过参观样品展示厅，使中小学生对帽产品原料、分类、组成、设计等有基本的了解和掌握；也能实地走访浙江省非物质文化遗产保护基地——咸草生产基地，了解温岭本地传统咸草帽的原料生成及草料种植收割、泥浆浆草、晒草、披草、纺线到草帽编织、深加工的整个产业链情况。

现在很多孩子的农业知识是很匮乏的，他们可能不知道稻米是怎么来的，不知道水果和蔬菜要经过什么样的过程才能够上餐桌。我们创建这个质量教育社会实践基地，就是为了让孩子们能够对农业知识有更好的了解。该企业负责人朱云花说，比如，孩子们可以通过智慧农业APP，全程追踪蔬菜、水果的生长过程，可以通过参观科普馆，



黄大发

修不通水渠 我拿命来换



黄大发是贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡草王坝村原党支部书记。他将“通水、致富”誓言作为自己的人生信条，不懈奋斗36年，带领村民在绝壁上凿出一条总长近10公里的“天渠”，被当地群众称为“当代愚公”。



时代楷模公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主  
文明 和谐

自由 平等  
公正 法治

爱国 敬业  
诚信 友善

中宣部宣教局 宣